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                                                                       INDIAN SCHOOL SOHAR                               No. of printed pages:08 

                                                                PERIODIC TEST-III (2023-24)                                                     SET-I 

 SUBJECT-HINDI (COURSE-B) 

SUBJECT CODE-085 

CLASS :  X           MAX. MARKS : 80 

DATE :  29/11/2023          TIME: 3 HOURS                          

सामान्य निर्देश   :  

इस प्रश्न-पत्र में कुल 18 प्रश्न हैं । सभी प्रश्नों के उत्तर र्देिा अनिवायय ह ै।        

इस प्रश्न-पत्र में र्दो खंड हैं- खंड ‘अ’ और खंड ‘ब’ ।  

प्रश्नों के उत्तर नर्दए गए निर्देशों का पालि करते हएु नलनखए ।   

यथासंभव र्दोिों खंडों के प्रश्नों के उत्तर क्रमािुसार नलनखए ।  

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ ----- 

खंड ‘अ’ (बहुविकल्पीय /िस्तुपरक प्रश्न) 

प्रश्न-1. निम्िनलनखत गद्ांश को ध्यािपूवयक पढ़कर पूछे गए प्रश्नों के उत्तर सही नवकल्प चुिकर र्दीनिए –          (1x5=5) 

  नमत्रता को निभािा भी मनुककल कायय है । इसे ईर्षयाय, दे्वष, अपमाि, नतरस्कार, उपहास, मािनसक व हानर्दयक संकीर्यता तथा 

संर्देह से बचािा िरूरी है । र्दोस्ती की सौंधी-सी सुगंध से िीवि सराबोर रखिा है, तो कुछ बातों को ध्याि में रखिा होगा । 

नमत्र ऐसा हो िो सही मागयर्दशयि कर सके, आपके नलए सही अथों में हमर्दर्दय बि सके िो आपको िेक सलाह र्द ेऔर आपके 

र्दखु-र्दर्दय में सनम्मनलत हो सके । िो आपको निराशा और हताशा का नशकार िा बििे र्दे, बनल्क आशावार्दी और ऊिायवाि 

बिािे में सहायता करे । सच्चाई, ईमािर्दारी, परस्पर साझेर्दारी, पे्रम, नवश्वास, निस्वाथय-भाविा एक-र्दसूरे के नलए हर पल 

सवयस्व त्याग की भाविा नमत्रता को सफलता के उच्चतम पायर्दाि पर पहुुँचा र्देते हैं अतः इिको ध्याि में रखें । नमत्रता में धि 

को कभी िा आिे र्दें क्योंनक वक्त आिे पर सभी संबंधों को तोड़िे में यह अहम भूनमका अर्दा करता है । र्दोस्ती में कभी भी झूठ 

िहीं बोलिा चानहए, र्दोस्ती िहाुँ तक सभंव हो अपिी बराबरी वालों से ही करिी चानहए अन्यथा कभी-कभी बातों में नकसी 

प्रकार का अहम नमत्रता को शत्रुता में बर्दल सकता ह ै। सच्ची नमत्रता में एहसाि और मेहरबािी का कोई स्थाि िहीं होता, 

नसफय  नमत्रता होती है । ऐसी-वैसी कोई बात घनित हो िाए तो उसका निक्र तीसरे के सामिे िहीं करें, सरं्देह व अनवश्वास को 

कभी पिपिे ही ि र्दें । नमत्रता नकतिी भी अिूि और घनिष्ठ क्यों ि हो, कभी भी नमत्र को नकसी गलत कायय के नलए पे्रररत या 

उत्सानहत ि करें । यनर्द नकसी पररनस्थनतवश या अन्य कारर् नवशेष स ेवह कोई अिैनतक या गलत राह पर िा रहा हो तो 

तत्काल मागय प्रशस्त करें और िेक सलाह र्देकर उनचत मागयर्दशयि करें । 

       (i) मुनककल कायय क्या है ? 

(क) नमत्रता को निभािा       (ग) सही मागयर्दशयि करिा    

(ख) नमत्रता करिा      (घ) नमत्रता को सौंधी-सी सुगंध से भरिा  

       (ii) नमत्रता को बचािा आवकयक है – 

(क) ईर्षयाय, दे्वष से       (ग) अपमाि, नतरस्कार से  

(ख) उपहास, मािनसक संकीर्यता से     (घ) सभी नवकल्प सही  

       (iii) सच्चा नमत्र कौि है ? 

(क) िो मागय प्रशस्त करे और अच्छी सलाह र्दे ।   (ग) ‘क’ और ‘ख’ र्दोिों नवकल्प सही हैं ।  

(ख) िो अपिे नमत्र को सही कायय करिे की पे्ररर्ा र्दे ।   (घ) िो नमत्र के सुख में सनम्मनलत हो सके ।     

       (iv) नमत्रता को सफल बिािे वाले गुर् कौि-से हैं ? 

(क) सच्चाई, ईमािर्दारी, त्याग की भाविा   (ग) प्रनतस्पधाय की भाविा 

(ख) संर्देह की भाविा      (घ) अिैनतक राह बतािा  
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       (v) निम्िनलनखत कथि (A) तथा कारर् (R) को ध्यािपूवयक पनढ़ए और नर्दए गए नवकल्पों में से कोई एक सही नवकल्प  

            चुिकर नलनखए । 

कथि (A) - िहाुँ तक संभव हो अपिी बराबरी वालों से ही र्दोस्ती करिी चानहए । 

कारर् (R) – िहीं तो अहकंार नमत्रता को दृढ़ कर सकता है । 

(क) कथि (A) तथा कारर् (R) र्दोिों गलत हैं । 

(ख) कथि (A) सही है लेनकि कारर् (R) गलत है । 

(ग) कथि (A) सही है लेनकि कारर् (R) उसकी गलत व्याख्या करता है । 

(घ) कथि (A) तथा कारर् (R) र्दोिों सही है तथा कारर् (R) कथि (A) की सही व्याख्या करता है । 

प्रश्न-2. निम्िनलनखत गद्ांश को ध्यािपूवयक पढ़कर पूछे गए प्रश्नों के उत्तर सही नवकल्प चुिकर र्दीनिए –       (1x5=5) 

अनधकतर लोगों की यही नशकायत होती है नक उन्हें पिपिे के नलए सिीक माहौल व ससंाधि िहीं नमल पाए, िहीं तो आि 

वे काफी आगे होते और आि भी ऐसे कई लोग हैं, िो संसाधि और नस्थनतयों के अिुकूल होिे के इतंिार में खुर्द को रोके 

हुए हैं । ऐसे लोगों के नलए ही नकसी नवद्वाि िे कहा है- इतंिार मत कीनिए, समय एकर्दम अिुकूल कभी िहीं होता । निति े

संसाधि आपके पास मौिूर्द हैं, उन्हीं स ेशुरुआत कीनिए और आगे सब बेहतर होता िाएगा । नििके इरार्दे दृढ़ होते हैं, वे 

सीनमत ससंाधिों में भी सवयश्रेष्ठ प्रर्दशयि कर पाते हैं । िारायर्मूनतय िे महि र्दस हिार रुपये में अपिे छह र्दोस्तों के साथ 

इन्फोनसस की शुरुआत की और आि इन्फोनसस आई िी के के्षत्र की एक बड़ी कंपिी है । करौली िकेक्स , पहले अपि ेर्दाएुँ 

हाथ से निशािेबािी करते थे, मगर उिका वह हाथ एक नवस्फोि में चला गया । नफर उन्होंिे अपिे बाएुँ हाथ से शुरुआत की 

और 1948 व 1952 में ओलंनपक स्वर्य-पर्दक अपि े िाम नकया । नलओिार्दो र्द नवंची, रवींद्रिाथ िैगोर, थॉमस अल्वा 

एनडसि, िेलीफोि के आनवर्षकारक ग्राहम बेल, वॉल्ि नडज्िी– ये सब अपिी शुरुआती उम्र में नडस्लेनक्सया से पीनड़त रह 

चुके हैं, निसमें पढ़िे में काफी कनठिाइयों का सामिा करिा पड़ता है, नफर भी ये सभी अपिे-अपिे के्षत्र के शीषय पर पहुुँचे । 

अगर ये लोग भी इसी तरह माहौल और ससंाधिों की नशकायत और इतंिार करते, तो क्या कभी उस मुकाम पर पहुुँच पाते, 

िहाुँ वे मौिूर्द हैं ? अगर हमिे अपिा लक्ष्य तय कर नलया है, तो हमें उस तक पहुुँचिे की शुरुआत अपिे सीनमत संसाधिों स े

ही कर र्देिी चानहए । नकसी इतंिार में िहीं रहिा चानहए । ऐसे में इतंिार करिा यह र्दशायता है नक हम अपिे लक्ष्य को पािे के 

नलए पूरी तरह प्रनतबद्ध िहीं हैं । इसनलए हमें अपिी इच्छाशनक्त को मिबूत कर िुि िािा होगा । इतंिार करेंगे, तो करते रह 

िाएुँगे । 

       (i) ‘समय एकर्दम अिुकूल कभी िहीं होता’ यहाुँ ‘एकर्दम’ का अथय है – 

(क) निरंतर        (ग) एकैक   

(ख) हरर्दम        (घ) तत्काल        

       (ii) ‘ऐसे लोगों के नलए ही नकसी नवद्वाि िे कहा है’ –  यह अंश नकस नवकल्प की ओर संकेत करता है ? 

(क) प्रनतकूल नस्थनतयों को अिुकूल बिाते लोग   (ग) अिुकूल पररनस्थनतयों में आगे बढ़े लोग 

(ख) अिुकूल पररनस्थनतयों की प्रतीक्षा कर रहे लोग           (घ) दृढ़ इरार्दों वाले लोग 

       (iii) िारायर् मूनतय, ग्राहम बले आनर्द के उर्दाहरर् क्यों नर्दए गए हैं ? 

(क) प्रनतकूल पररनस्थनतयों में भी सफलता पािे के कारर्  (ग) अिुकूल पररनस्थनतयाुँ नमलिे के कारर् 

(ख) नडस्लेनक्सया से ग्रस्त होिे का कारर्   (घ) असीनमत ससंाधि होिे के कारर् 

       (iv) नलओिार्दो र्द नवंची, रवींद्रिाथ िैगोर, थॉमस अल्वा एनडसि, िेलीफोि के आनवर्षकारक ग्राहम बेल, वॉल्ि नडज्िी-   

            सभी अपिे-अपिे के्षत्र के शीषय पर पहुुँचे – 

(क) दृढ़ इच्छा शनक्त के कारर्         (ग) क, ख र्दोिों      

(ख) नडस्लेनक्सया के कारर्     (घ) उपयुयक्त में से कोई िहीं 
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       (v) कथि (A) और कारर् (R) को पढ़कर सही उत्तर के नलए उपयुक्त नवकल्प चुनिए – 

कथि (A) –  हमें अपिी इच्छाशनक्त को मिबूत कर िुि िािा होगा ।     

कारर् (R) – तभी हम अपिे लक्ष्य को पा सकते हैं ।   

       (क) कथि (A) गलत है और कारर् (R) सही है । 

       (ख) कथि (A) सही है और कारर् (R) गलत है ।  

        (ग) कथि (A) और कारर् (R) र्दोिों गलत हैं ।  

        (घ) कथि (A) और कारर् (R) र्दोिों सही हैं और कारर् (R) कथि (A) की सही व्याख्या करता ह ै।  

प्रश्न-3. निर्देशािुसार ‘पर्दबंध’ पर आधाररत पाुँच बहुवैकनल्पक प्रश्नों में से नकन्हीं चार प्रश्नों के उत्तर नलनखए ।   (1x4=4)                                         

       (i) शेर की तरह र्दहाड़ िे वाले तुम आि शांत क्यों हो ? – वाक्य में सवयिाम पर्दबंध कौि-सा है ?  

(क) शेर की तरह र्दहाड़ि े     (ग) शेर की तरह  

(ख) शेर की तरह र्दहाड़िे वाल े     (घ) शेर की तरह र्दहाड़िे वाले तुम  

       (ii) नकसाि खते की ओर िा रहा है । – वाक्य में रेखांनकत पर्दबंध का िाम चुनिए – 

(क) नवशेषर् पर्दबंध      (ग) नक्रया-नवशेषर् पर्दबंध 

(ख) नक्रया पर्दबंध      (घ) सजं्ञा पर्दबंध 

       (iii) ओस की बूुँर्द पत्तों पर चलते हुए धीरे-धीरे नगरी ।  रेखांनकत पर्द के नलए उनचत नवकल्प का चयि कीनिए ।  

(क) संज्ञा पर्दबंध      (ग) नक्रया-नवशेषर् पर्दबंध  

(ख) नवशेषर् पर्दबंध      (घ) नक्रया पर्दबंध 

       (iv) ‘नर्दिभर का थका वह समुद्र के नकिारे उर्दास बैठा था । वाक्य में रेखांनकत पर्द समूह कौि-सा पर्दबंध है ? 

(क) सवयिाम पर्दबंध      (ग) सजं्ञा पर्दबंध 

(ख) नवशेषर् पर्दबंध      (घ) नक्रया-नवशेषर् पर्दबंध 

       (v) ‘बड़े भाई साहब सुबह से शाम तक पढ़ते रहते थे ।’ वाक्य में नक्रया-नवशेषर् पर्दबंध कौि-सा है ?  

(क) बड़े भाई साहब       (ग) शाम तक पढ़ते  

(ख) पढ़ते रहते थे       (घ) सुबह से शाम तक 

प्रश्न-4. निर्देशािुसार ‘रचिा के आधार पर वाक्य रूपातंरर्’ पर आधाररत पाुँच बहुवैकनल्पक प्रश्नों में से नकन्हीं चार प्रश्नों के   

          उत्तर नलनखए ।                                (1x4=4) 

       (i) पुरोनहत िी नकसी को र्दखु र्देिा िहीं चाहते थे । रचिा के आधार पर सही वाक्य-भेर्द चुनिए – 

(क) सरल वाक्य       (ग) नमश्र वाक्य 

(ख) संयुक्त वाक्य      (घ) निषेधात्मक वाक्य   

       (ii) सुबह होते ही पक्षी चहचाहिे लगे । इस वाक्य का संयुक्त वाक्य में सही रूपांतरर् कौि-सा है ? 

(क) िब सुबह हुई, तब पक्षी चहचहािे लगे ।     

(ख) िैसे ही सुबह हईु, पक्षी चहचहािे लगे । 

(ग) सुबह हईु और पक्षी चहचहािे लगे ।    

(घ) पक्षी चहचहािे लगे, िब सुबह हुई ।  

       (iii) मेरे कहिे पर सब माि गए । इस वाक्य का सयंुक्त वाक्य में सही रूपांतरर् कौि-सा है ? 

(क) िब मैंिे कहा,तब सब माि गए ।    (ग) मैंिे िो भी कहा, सब माि गए । 

(ख) िैसे ही मैंिे कहा, वैसे ही सब माि गए ।   (घ) मैंिे कहा और सब माि गए ।    
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       (iv) निम्िनलनखत वाक्यों में से नमश्र वाक्य कौि-सा है ?  

(क) माता-नपता की सेवा करिे वाला सर्दैव सुखी रहगेा ।  

(ख) िो माता-नपता की सेवा करेगा वह हमेशा सुखी रहगेा । 

(ग) माता-नपता की सेवा करो और सर्दैव सुखी रहो । 

(घ) माता-नपता की सेवा करोगे इसनलए सर्दैव सुखी रहोगे । 

       (v) बच्चा नगर पड़ा इसनलए रो रहा था । इस वाक्य का सरल वाक्य में सही रूपांतरर् कौि-सा है ? 

(क) बच्चा रो रहा था क्योंनक वह नगर पड़ा था ।   (ग) नगर िािे के कारर् बच्चा रो रहा था ।  

(ख) िब बच्चा नगरा, तब वह रो रहा था ।   (घ) िैसे ही बच्चा नगरा, वैसे ही वह रोिे लगा । 

प्रश्न-5. निर्देशािुसार ‘समास’ पर आधाररत पाुँच बहुवैकनल्पक प्रश्नों में से नकन्हीं चार के उत्तर नलनखए :    (1x4=4)  

       (i) ‘र्दशािि’ समस्तपर्द कौि-से समास का उर्दाहरर् है ? 

(क) तत्पुरुष समास      (ग) अव्ययीभाव समास  

(ख) बहुव्रीनह समास       (घ) दं्वद्व समास  

       (ii) नकस समास में र्दोिों प्रधाि होते हैं ? 

(क) तत्पुरुष समास      (ग) कमयधारय समास 

(ख) बहुव्रीनह समास      (घ) दं्वद्व समास 

       (iii) निम्िनलनखत युग्मों पर नवचार कीनिए – 

(1) नवषय-सचूी (1) बहुव्रीनह समास 

(2) िीलगगि (2) अव्ययीभाव समास  

(3) चौराहा (3) नद्वगु समास 

(4) गुरु-नशर्षय (4) दं्वद्व समास 

 उपयुयक्त युग्मों में से कौि-से सही सुमेनलत हैं – 

(क) (1) और (2)         (ग) (3) और (4) 

(ख) (1) और (3)          (घ) (4) और (2) 

       (iv) ‘िन्मांध’ शब्र्द नकस समास का उर्दाहरर् है ? 

(क) कमयधारय समास       (ग) नद्वगु समास  

(ख) तत्पुरुष समास       (घ) बहुव्रीनह समास 

       (v) ‘चंद्र के समाि मखु वाली’ के नलए समस्तपर्द चुनिए – 

(क) चंद्रमुखी         (ग) चदं्रमुख 

(ख) चांर्दमुखी        (घ) चदं्रामुखी 

प्रश्न-6. निर्देशािुसार ‘मुहावरों’ पर आधाररत छह बहुवैकनल्पक प्रश्नों में से  नकन्हीं चार प्रश्नों के उत्तर नलनखए ।     (1x4=4) 

       (i) ‘कोई भी महत्त्वहीि व्यनक्त’ के नलए उपयुक्त नवकल्प है – 

(क) नसरनफरा होिा       (ग) ऐरा-गैरा ित्थू-खैरा  

(ख) लािगवियर होिा       (घ) पंच परमेश्वर होिा  

       (ii) ‘नबल्कुल अच्छा िा लगिा’ के नलए उपयुक्त मुहावरा है – 

(क) फूिी आुँख िा सुहािा     (ग) आुँखों में तैरिा  

(ख) पलकों पर नबठािा      (घ) नर्दल पसीििा 
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       (iii) नकसािों िे अपिी माुँग परूी करवािे के नलए नर्दल्ली की सीमाओ ंपर------- नलया । ररक्त स्थाि के नलए उपयुक्त   

             नवकल्प क्या होगा ? 

(क) आुँखें फेर लेिा        (ग) डेरा डालिा 

(ख) आसमाि नसर पर उठािा     (घ) अपिी नखचड़ी अलग पकािा   

       (iv) ‘एकर्दम इिकार करिा’ भाव को व्यक्त करिे में िो मुहावरा अनधक उपयुक्त है उसका चयि कीनिए –  

(क) उुँगली पर िाचिा      (ग) काम िा आिा 

(ख) अुँगूठा नर्दखािा      (घ) काया पलि होिा  

       (v) हररहर काका की आवाि सुिकर महतं के--------- गए । ररक्त स्थाि के नलए उपयकु्त मुहावरा क्या होगा ? 

(क) हाथ-पाुँव फूलिा      (ग) काि खड़े होिा 

(ख) सुध-बुध खोिा      (घ) िाक कििा  

       (vi) ‘आड़े हाथों लेिा’ मुहावरे का अथय है – 

(क) रौब िमािा       (ग) बुरी तरह हरािा 

(ख) काम में अड़चि डालिा      (घ) सख़्ती से पेश आिा 

प्रश्न-7. निम्िनलनखत पद्ांश को पढ़कर पूछे गए प्रश्नों के उत्तर के नलए सही नवकल्प का चयि कीनिए –        (1x5=5) 

पावस ऋतु थी, पवयत प्रर्देश  

पल-पल पररवनतयत प्रकृनत-वेश ।  

मेखलाकार पवयत अपार  

अपिे सहस्त्र दृग-सुमि फाड़, 

अवलोक रहा है बार-बार  

िीचे िल में निि महाकार, 

निसके चरर्ों में पला ताल  

र्दपयर्-सा फैला है नवशाल !            

       (i) पद्ांश में नकस ऋतु का वर्यि नकया गया है ?     

(क) शरर्द ऋतु  का        (ग) वषाय ऋतु  का  

(ख) ग्रीर्षम ऋतु  का      (घ) वसंत ऋतु  का   

       (ii) निम्िनलनखत कथि (A) तथा कारर् (R) को ध्यािपूवयक पनढ़ए और नर्दए गए नवकल्पों में से कोई एक सही नवकल्प   

             चुिकर उत्तर नलनखए । 

           कथि (A) – मेखलाकार पवयत अपार ।  

कारर् (R) – बढ़ रहा पल-पल महाकार । 

(क) कथि (A) तथा कारर् (R) र्दोिों गलत हैं । 

(ख) कथि (A) सही है लेनकि कारर् (R) गलत है । 

(ग) कथि (A)सही है लनेकि कारर् (R) उसकी गलत व्याख्या करता है । 

(घ) कथि (A) तथा कारर् (R) र्दोिों सही है तथा कारर् (R) कथि (A) की सही व्याख्या करता है । 

        (iii) पवयत के चरर्ों में नस्थत ताल की तलुिा नकससे की गई है ? 

(क) सूयय से         (ग) रेनगस्ताि से   

(ख) सागर स े       (घ) शीशे से   
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       (iv) ‘सहस्त्र दृग-सुमि फाड़’ से कनव क्या कहिा चाहता है ? 

(क) वकृ्ष हिारों पुर्षप रूपी आुँखों से अपिे नवशाल रूप को तालाब में र्देख रहे हैं ।         

(ख) पवयत हिारों पुर्षप रूपी आुँखों से अपिे नवशाल रूप को तालाब में र्देख रहा है ।  

(ग) र्दपयर् रूपी तालाब अपिी हिारों आुँखों से पवयत शृंखला को र्देख रहा है ।     

(घ) वकृ्ष और सुमि आुँखें फाड़-फाड़ कर पवयत शृंखला को र्देख रहे हैं ।           

       (v) निम्िनलनखत वाक्यों को ध्यािपूवयक पनढ़ए – 

1 पवयतीय के्षत्र है और गमी की ऋतु है ।  

2 प्रकृनत पल-पल अपिा रूप बर्दल रही है ।  

3 पवयत पर फूल िहीं नखले हैं ।  

4 पवयत की तलहिी में एक तालाब है ।  

5 पवयतमाला र्दरू-र्दरू तक फैली है ।  

पद्ांश से मेल खाते वाक्यों के नलए उनचत नवकल्प चुिकर नलनखए – 

(क) 1, 2 और 4      (ग) 2, 4 और 5  

(ख) 1, 4 और 5      (घ) 2, 3 और 4 

प्रश्न-8. निम्िनलनखत प्रश्नों के उत्तर र्देिे के नलए उनचत नवकल्प का चयि कीनिए –                               (1x2=2) 

       (i) कृर्षर् गले में कौि-सी माला पहिते हैं ? 

(क) कमल के फूलों की माला     (ग) गुलाब के फूलों की माला 

(ख) किेर के फूलों की माला      (घ) वैियंती फूलों की माला 

       (ii) िब मैं था तब हरर िहीं, अब हरर हैं मैं िानंह । प्रस्तुत साखी में ‘मैं’ का क्या अथय है ?  

(क) कबीरर्दास       (ग) ईश्वर 

(ख) अहंकार        (घ) ज्ञाि 

प्रश्न-9. निम्िनलनखत गद्ांश को पढ़कर पूछे गए प्रश्नों के उत्तर के नलए सही नवकल्प का चयि कीनिए –           (1x5=5)   

ऐसी एक घििा का निक्र नसंधी भाषा के महाकनव शेख अयाि िे अपिी आत्मकथा में नकया है । उन्होंिे नलखा ह–ै 

‘एक नर्दि उिके नपता कुएुँ से िहाकर लौिे । माुँ ि ेभोिि परोसा । उन्होंिे िैस ेही रोिी का कौर तोड़ा । उिकी ििर अपिी 

बािू पर पड़ी । वहाुँ एक काला च्योंिा रेंग रहा था । वह भोिि छोड़कर उठ खड़े हुए ।’ माुँ िे पूछा,‘क्या बात है ? भोिि 

अच्छा िहीं लगा ? शेख अयाि के नपता बोले,‘िहीं, यह बात िहीं है । मैंिे एक घर वाले को बेघर कर नर्दया है । उस बेघर को 

कुएुँ पर उसके घर छोड़िे िा रहा ह ुँ ।’ 

       (i) प्रस्तुत गद्ांश में शेख अयाि िे नकस-नकस के बीच हुई बातचीत का वर्यि नकया है ? 

(क) अपिे चाचा और चाची के बीच    (ग) अपिे भाई और बहि के बीच 

(ख) अपिे र्दार्दा और र्दार्दी के बीच     (घ) अपिे माता-नपता के बीच  

       (ii) माुँ िे पूछा िे यह क्यों पूछा नक “क्या बात है ? भोिि अच्छा िहीं लगा ?” 

(क) उिके पुत्र भोिि छोड़कर उठ खड़े हुए थे ।     (ग) उिके पनत भोिि छोड़कर उठ खड़े हुए थे ।   

(ख) पनत की बािू पर काला च्योंिा रेंग रहा था ।     (घ) शेख अयाि ि ेपहला कौर ही तोड़ा था ।   

       (iii) प्रस्तुत गद्ांश में शेख अयाि है – 

(क) िीवों के प्रनत र्दया-भाव रखिे वाला    (ग) नसंधी भाषा के महालेखक  

(ख) नसंधी भाषा के महाकनव      (घ) उपयुयक्त सभी कथि सही    



7 
 

    

       (iv) शेख अयाि के नपता िे ऐसा क्यों कहा,“मैंिे एक घरवाले को बघेर कर नर्दया है ।” 

(क) उन्होंिे अपिे आप को घर से बघेर कर नर्दया था । 

(ख) उन्होंिे पक्षी को अपिे घर कुएुँ से बघेर कर नर्दया था । 

(ग)  अपिे पैर पर च्योंिे को रेंगते हुए र्देखकर । 

(घ) उन्हें ऐसा लगा नक उिकी विह से च्योंिा अपिे घर कुएुँ से बेघर हो गया है ।  

       (v) निम्िनलनखत कथि (A) तथा कारर् (R) को ध्यािपूवयक पनढ़ए और नर्दए गए नवकल्पों में से कोई एक सही नवकल्प     

            चुिकर नलनखए । 

           कथि (A) – शेख अयाि के नपता नसंधी भाषा के महाकनव हैं ।  

कारर् (R) – महाकनव शेख अयाि के नपता िे नसंधी भाषा में आत्मकथा नलखी । 

(क) कथि (A) तथा कारर् (R) र्दोिों गलत हैं । 

(ख) कथि (A) सही है लेनकि कारर् (R) गलत है । 

(ग) कथि (A) सही है लेनकि कारर् (R) उसकी गलत व्याख्या करता है । 

(घ) कथि (A) तथा कारर् (R) र्दोिों सही है तथा कारर् (R) कथि (A) की सही व्याख्या करता है । 

प्रश्न-10. निम्िनलनखत प्रश्नों के उत्तर र्देिे के नलए उनचत नवकल्प का चयि कीनिए –              (1x2=2) 

       (i) ‘तताुँरा-वामीरो कथा’ में पशु-पवय में आए लोग क्या र्देखकर सहम उठे थे ?  

(क) नवलक्षर् र्दवैीय तलवार र्देखकर    (ग) वामीरो की माुँ का गुस्सा र्देखकर  

(ख) तताुँरा के क्रोध को र्देखकर     (घ) द्वीप के र्दो भागों में बुँि िािे से  

       (ii) आपके द्वारा पढ़े गए नकस पाठ से स्वतंत्रता की कीमत पहचाििे और उसकी रक्षा करिे की सीख नमलती है ?  

(क) बड़े भाई साहब       

(ख) अब कहाुँ र्दसूरों के र्दखु से र्दखुी होिे वाल े

(ग) साखी (कबीर)      

(घ) डायरी का एक पन्िा  

खंड ‘ब’(िर्णनात्मक प्रश्न) 

प्रश्न-11. निम्िनलनखत प्रश्नों में से नकन्हीं र्दो प्रश्नों के उत्तर लगभग 60 शब्र्दों में नलनखए –                                (3x2=6) 

       (i)‘नगन्िी का सोिा’ पाठ के आधार पर उर्दाहरर् सनहत इस बात की पुनि कीनिए नक गांधी िी में िेततृ्व की अदु्भत क्षमता    

            थी ।  

       (ii) ‘िब से कािूि भगं का काम शुरू हुआ है तब से आि तक इतिी बड़ी सभा ऐसे मरै्दाि में िहीं की गई थी और यह   

             सभा तो कहिा चानहए नक ओपि लड़ाई थी ।’ यहाुँ पर कौि-से और नकसके द्वारा लागू नकए गए कािूि को भंग करिे   

             की बात कही गई है ? क्या कािूि भगं करिा उनचत था ? ‘डायरी का एक पन्िा’ पाठ के सरं्दभय में अपिे नवचार प्रकि   

             कीनिए ।  

       (iii) शैलेंद्र के नििी िीवि की छाप उिकी ऩिल्म में कैसे झलकती है ? स्पि कीनिए । 

प्रश्न-12. निम्िनलनखत प्रश्नों में से नकन्हीं र्दो प्रश्नों के उत्तर लगभग 60 शब्र्दों में नलनखए –                               (3x2=6) 

        (i) ‘मिुर्षयता’ शीषयक कनवता के माध्यम से कनव िे क्या संर्देश नर्दया है ? 

        (ii) ‘तोप’ शीषयक का भाव स्पि करते हुए इसका गद् में रूपांतरर् कीनिए । 

        (iii) ‘आत्मत्रार्’ कनवता हमें र्दखु से संघषय करिे का मागय नर्दखाती है । स्पि कीनिए ।  
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प्रश्न-13. निम्िनलनखत प्रश्नों में से नकन्हीं र्दो प्रश्नों के उत्तर लगभग 60 शब्र्दों में नलनखए –                              (3x2=6) 

        (i) हररहर काका के गाुँव में यनर्द मीनडया की पहुुँच होती तो उिकी क्या नस्थनत होती ? अपिे शब्र्दों में नलनखए ।  

        (ii) नवद्ानथययों को अिुशासि में रखिे के नलए ‘सपिों के-से नर्दि’ पाठ में अपिाई गई युनक्तयों और वतयमाि में अपिाई   

             िा रही युनक्तयों में क्या अंतर है ? आपके नवचार से कौि-सी यनुक्त श्रेष्ठ है और क्यों ? अपिे नवचार नलनखए । 

        (iii) िोपी पहली और र्दसूरी बार लगातार नकि कारर्ों से फेल हुआ ? उसे नकि परेशानियों का सामिा करिा पड़ा ?   

             वर्यि कीनिए ।  

प्रश्न-14.निम्िनलनखत में से नकसी एक नवषय पर संकेत-नबंर्दओु ंके आधार पर लगभग 100 शब्र्दों में अिुच्छेर्द नलनखए – (5) 

(क) समाचार पत्र का महत्त्व   

➢ उपयोनगता और आवकयकता 

➢ िागरूकता 

➢ अध्ययि में रूनच बढ़ािा 

(ख) स्वच्छ भारत: स्वस्थ भारत 

➢ भूनमका और स्वच्छता का महत्त्व  

➢ स्वच्छता एक अनभयाि 

➢ स्वस्थ भारत की कल्पिा और पररर्ाम 

(ग)  हमारी मेट्रो 

➢ र्देश की प्रगनत का िमूिा और लोकनप्रयता के कारर् 

➢ मेट्रो की आवकयकता 

➢ मेट्रो का नवस्तार और मटे्रो से लाभ 

प्रश्न-15. छात्रों को छात्रवनृत्त र्देिे के नलए नवद्ालय द्वारा आवेर्दि पत्र आमंनत्रत नकए गए हैं । आप भी अपिी योग्यताओ ंका    

           नववरर् र्देते हुए लगभग 100 शब्र्दों में प्रधािाचायय को आवेर्दि पत्र नलनखए ।       (5) 

अथवा 

पढ़िे-नलखिे की उम्र में भीख माुँगिे वाले बच्चों की समस्या पर प्रभात र्दनैिक समाचार-पत्र के संपार्दक को लगभग 

100 शब्र्दों में पत्र नलनखए । 

प्रश्न-16. आपके नवद्ालय में ग्रीर्षमावकाश में नवद्ानथययों के नलए िाि्य काययशाला का आयोिि नकया िा रहा ह ै। इस संर्दभय   

           में प्रधािाचायय द्वारा लगभग 60 शब्र्दों में एक सचूिा तैयार कीनिए ।               (4) 

अथवा 

आप संगम कॉलोिी में सानहत्य पररषर्द के सनचव हैं, आपकी कॉलोिी में कनवता-पाठ प्रनतयोनगता का आयोिि 

नकया िा रहा है । इस काययक्रम के नलए लगभग 60 शब्र्दों में एक सूचिा तैयार कीनिए ।  

प्रश्न-17. आधुनिक सुनवधाओ ंसे सुसनज्ित घर नकराए पर र्देिे के नलए लगभग 40 शब्र्दों में एक नवज्ञापि तैयार कीनिए । (3) 

अथवा          

  ‘र्दंत-चमक’ िूथपेस्ि की नवशेषताएुँ बताते हुए लगभग 40 शब्र्दों में एक नवज्ञापि तयैार कीनिए । 

प्रश्न-18. ‘करत-करत अभ्यास के िड़मनत होत सुिाि....’ नवषय पर लगभग 100 शब्र्दों में एक लघुकथा नलनखए ।        (5) 

अथवा 

          आपके के्षत्र में पेयिल की अनियनमत आपूनतय हो रही है तथा पािी गंर्दा आ रहा है । इसकी नशकायत करिे के नलए   

          िल-बोडय के चेयरमैि को लगभग 100 शब्र्दों में एक ई-मेल भेनिए । 


